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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono trzy typy nabtonkéw wystepujacych w organizmie cztowieka.

rZeski

hiona
podstawna

Na podstawie: http://msjensen.cehd.umn.edu/webanatomyarchive/Images/Histology/default.htm

Podaj dwie cechy wspolne dla tych nablonkéow, widoczne na rysunku, ale inne niz
obecnos$¢ lub umiejscowienie jadra w komorkach.

Zadanie 2. (2 pkt)

W warstwie tworczej naskorka dochodzi najpierw do intensywnej produkcji komorek,
w ktorych nastegpnie powoli odktada sig¢ biatko, bardzo odporne na dziatanie roznych
czynnikéw. Wypelnia ono komorki, ktére tworza zrogowaciata warstwe naskorka.

a) Zaznacz nazwe bialka opisanego w tekscie.
A. kolagen B. keratyna C. elastyna D. kreatyna

b) Przedstaw, w jaki sposob z zywych komoérek warstwy tworczej naskorka powstaja
martwe komorki jego wierzchniej warstwy.

Zadanie 3. (1 pkt)
Nieprawidlowe odzywianie si¢ cztowieka, zaréwno pod wzgledem jakoSciowym
jak 1 ilo§ciowym, uznane zostato za czynnik ryzyka wielu chorob.

Zaznacz w tabeli wiersz, w ktorym prawidlowo zestawiono skutki zdrowotne wywolane
zbyt niska zawartoscia wapnia i zelaza w organizmie czlowieka.

Waph Zelazo
A | kamienie z6lciowe spadek odpornosci
B | krzywica kosci nadci$nienie tgtnicze
C | nadci$nienie tgtnicze marskos¢ watroby
D | osteoporoza niedokrwisto$¢
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Zadanie 4. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono dzienne normy wybranych witamin zalecane dla kobiet i me¢zczyzn
w wieku 19-60 lat oraz powyzej 60 lat, wyrazone w miligramach na osobg.

Zalecana dzienna norma witamin [mg/osobe]
Witamina kobiety mezezyzni kobiety mezezyzni
19-60 lat 19-60 lat powyzej 60 lat powyzej 60 lat
C 70 70 60 70
B, 1,9 2,0 1,4 1,5
B, 1,8 2,6 2,0 2,2
Bs 2,0 2,4 2,2 2,4
E 9-10 10 10 10

Zrodlo: A. Ziemba, Witaminomania, Wiedza i Zycie, nr 1/2000.

a) Narysuj diagram slupkowy porownujacy zalecane dzienne normy trzech witamin
z grupy B u kobiet w przedziale wieku 19-60 lat i w wieku powyzej 60 lat.

b) Podaj przyklad -czynnika,

innego niz wiek lub ple¢, od ktorego zalezy

zapotrzebowanie czlowieka na witaminy. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 5. (1 pkt)

Waznym sktadnikiem pokarmow roslinnych jest btonnik, gdyz odgrywa on istotna role
w prawidlowym funkcjonowaniu przewodu pokarmowego, np. w zotadku ma zdolno$¢
wiazania nadmiaru kwasu solnego, a dzigki zdolnosci pecznienia zwigksza objetos¢ tresci
pokarmowej. Natomiast w jelitach pobudza ich ruchy robaczkowe. W jego obecnosci
zmniejsza si¢ wchtanianie cholesterolu 1 kwasow ttuszczowych.

Na podstawie powyzszego tekstu podkresl chorobe, ktorej mozna zapobiegaé stosujac
diet¢ bogata w blonnik.

zaparcia, bulimia, cukrzyca, miazdzyca, osteoporoza

Zadanie 6. (2 pkt)

Czlowiek najczegsciej zaraza si¢ wiosniem kretym — wywotujacym chorobe wilosnice —
poprzez zjedzenie migsa wieprzowego zawierajacego otorbione larwy. W przewodzie
pokarmowym larwy wydostaja si¢ z otoczek. W jelicie cienkim dojrzewaja i sa zdolne
do rozrodu piciowego. Po kopulacji samice rodza okoto 1500 larw. Larwy te przedostajq sie
do naczyn krwionosnych i z krwia wedruja do migsni poprzecznie prazkowanych, glownie
przepony 1 mig$ni mi¢dzyzebrowych. Po wniknigciu do witokna migsniowego zwijaja si¢
spiralnie i otorbiaja, tworzac cystg. W takiej postaci moga przezy¢ nawet kilkadziesiat lat.

Na podstawie: J. Grzegorek, E. Jastrzgbska, E. Pytka-Gutowska, Zoologia. Podrecznik dla LO, Warszawa 1997.

Uzywajac argumentow zawartych w powyzszym tekscie, uzasadnij, ze wlosnica

a) moze ogranicza¢ wydolnos¢ fizyczng organizmu.

Zadanie 7. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wybrane wtasciwosci enzymow — biokatalizatorow.

A. Sa specyficzne wzgledem substratu.

B. Traca aktywno$¢ w wyniku denaturacji.

C. Przyspieszaja przebieg reakcji chemicznych.

D. Dany enzym najlepiej funkcjonuje w okreslonym przedziale pH.

E. Przeprowadzaja reakcje wielokrotnie, nie zuzywajac si¢ podczas reakcji.

Sposrod wymienionych wlasciwosci enzymow wypisz oznaczenie literowe tej, ktora
powoduje, Ze pepsyna

1. trawi w zoladku bialka, a nie trawi thuszczow. ................cooooiiiiiiiiii

2. nie moze trawi¢ bialek w jelicie cienkim. .....................cooiiiiiiiiiiii e,
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Zadanie 8. (I pkt)

W tabeli przedstawiono dzienne zapotrzebowanie energetyczne ludzi w réznych grupach
wiekowych oraz ze wzgledu na rodzaj wykonywanej pracy. Przedstawione dane pozwalaja
na sformutowanie pewnych wuogoélnien dotyczacych wplywu roéznych czynnikow
na zapotrzebowanie energetyczne ludzi.

Grupa ludzi Zapotrzebovg’lvnll((!eI ;energetyczne

Dziewcze¢ta

13— 15 lat 11721
16 — 20 lat 11302
Chlopcy

13— 15 lat 13814
16 — 20 lat 15488
Kobiety

Praca siedzaca 9628
Cigzka praca 13395
Mezczyzni

Praca siedzaca 10884
Cigzka praca 16744
Bardzo cigzka praca 18837

Na podstawie: E. Pytka-Gutowska, E. Jastrzebska, Biologia cz. 1, Kielce 2002.
Na podstawie analizy tabeli zaznacz zdanie nieprawdziwe. Odpowiedz uzasadnij jednym
argumentem.

Zapotrzebowanie na energi¢

A. u kobiet nie zawsze jest mniejsze niz u mgzczyzn.

B. u ludzi ro$nie wraz z ich wiekiem niezaleznie od plci.

C. u mlodziezy jest zalezne zaréwno od pici, jak i od wieku.

D. niezaleznie od ptci u 0s6b dorostych jest tym wigksze im cigzsza jest wykonywana praca.

Zadanie 9. (1 pkt)

Narzad ten jest gruczotem produkujacym soki trawienne i wydzielajacym je do dwunastnicy.
Wydziela tez do krwi hormony wytwarzane przez odmienne komorki, zgrupowane
w niewielkich skupiskach zwanych ,,wyspami”.

Podaj nazwe¢ jednego z hormonow produkowanych przez opisany gruczol oraz okresl
funkcje¢ tego hormonu w organizmie czlowieka.
NAZWA ROTINONU ...ttt sttt st sb et et be et st e bt et saeenaes

FUNKCJA 1ottt ettt et e bt eesbe e saeesbeesbeeesbeensaeesseesseeenseesaesnsaens
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Zadanie 10. (I pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych witamin. Wpisz w odpowiednie miejsca
tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli stwierdzenie jest
falszywe.

P/F
1 Witaminy lub prowitaminy dostarczane sa do organizmu czlowieka wytacznie
" | z pozywieniem.
) Witaminy, podobnie jak wszystkie inne sktadniki pokarmowe, podlegaja
" | w przewodzie pokarmowym hydrolizie enzymatyczne;.
3 Witaminy rozpuszczalne w thuszczach moga by¢ magazynowane w organizmie
" | w tkance thuszczowej lub watrobie.

Zadanie 11. (2 pkt)

Drogi oddechowe tworza system kanatéw doprowadzajacych powietrze do pluc, w ktérych
pobrane powietrze jest dostosowywane do sprawnej wymiany gazowe;.

Na rysunku przedstawiono uktad oddechowy cztowieka.

nozdrza

Na podstawie: L. Hausbrandt, W. Kot, M. Wiechetek, Biologia dla technikow i liceow ogolnoksztatcqcych
dla pracujqcych, Warszawa 1995.

a) Do wymienionych nazw cze¢Sci ukladu oddechowego czlowieka przyporzadkuj litery,
ktorymi oznaczono je na rysunku.
oskrzele ... krtan .......coceenee tchawica ......ccccevveenee

b) Podkresl trzy wlasciwosci powietrza, ktore sa nabywane podczas jego
przemieszczania si¢ przez drogi oddechowe czlowieka.

Powietrze w drogach oddechowych zostaje:

ozigbione, ogrzane, nawilzone, osuszone, oczyszczone.
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Zadanie 12. (1 pkt)

W phlucach dorostego cztowieka pomiesci¢ si¢ moze okoto 5 litrow powietrza. Jest to tzw.
pojemno$¢ catkowita phuc. Sklada si¢ na nia powietrze okre$lane jako: oddechowe,
zalegajace, zapasowe 1 dopeiniajace. Pojemnoscia zyciowa ptuc nazywamy najwigksza ilos$¢
powietrza, jaka mozna usuna¢ z ptuc podczas maksymalnego wydechu.

Korzystajac z tekstu, wyjasnij, na czym polega réznica miedzy pojemnoscia zyciowa
pluc a pojemnoscia calkowita pluc czlowieka.

Zadanie 13. (1 pkt)
Wentylacja pluc u cztowieka polega na rytmicznych ruchach klatki piersiowej i obejmuje
dwie fazy — wdech i wydech.

Zaznacz proces, ktory wystepuje tylko podczas wdechu.

A. Wzrost ci$nienia w ptucach

B. Zmniejszenie si¢ objgtosci klatki piersiowe;j

C. Unoszenie si¢ klatki piersiowej w gore 1 na boki
D. Rozluznienie mig$ni miedzyzebrowych i przepony

Zadanie 14. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono zapis zmian pojemno$ci wyrzutowej serca oraz tg¢tna u dzieci
w okresie od pierwszego do pigtnastego roku zycia.
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wiek w latach

Na podstawie: A. Jopkiewicz, E. Suliga, Biologiczne podstawy rozwoju cztowieka, Radom — Kielce, 1998.

Na podstawie analizy wykresu sformuluj wniosek dotyczacy zmian tetna i pojemnosci
wyrzutowej serca u dzieci mi¢gdzy pierwszym a pi¢tnastym rokiem ich zycia.
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Zadanie 15. (1 pkt)
Badanie krwi ma duza warto$¢ diagnostyczna, poniewaz niektérym chorobom towarzysza
charakterystyczne zmiany sktadu i wlasciwos$ci krwi.

Kazdej z wymienionych chorob przyporzadkuj najbardziej prawdopodobna zmianeg
w obrazie morfotycznym krwi czlowieka chorego na t¢ chorobe.

Choroba Zmiana w obrazie morfotycznym krwi
A. Stan zapalny wyrostka robaczkowego 1. spadek liczby leukocytow
B. Niedokrwisto$¢ hemolityczna (anemia) 2. spadek liczby plytek krwi
C. Krwotoki i krwiaki wywotane 3. spadek liczby erytrocytéw
niedostatecznym krzepnigciem krwi 4. wzrost liczby leukocytow
A, B Chreeee

Zadanie 16. (1 pkt)

Mioglobina jest czerwonym barwnikiem migéni nalezacym, podobnie jak i hemoglobina,
do biatek z grupy hemoprotein. Mioglobina zbudowana jest z jednego *tancucha
polipeptydowego potaczonego z jedna czasteczka hemu, w odréznieniu od hemoglobiny,
ktora jest zbudowana z czterech tancuchéw polipeptydowych potaczonych z czterema
czasteczkami hemu. Wiaze tlen znacznie mocniej niz hemoglobina, tworzac zwiazek zwany
oksymioglobing. Maksymalne wysycenie tlenem mioglobiny nastgpuje przy wartosciach
ci$nienia tlenu o wiele nizszych, niz dla hemoglobiny.

Na podstawie informacji zawartych w tekscie i wlasnej wiedzy uzupekij tabele
porownujaca hemoglobing z mioglobing.

Poréwnywana cecha Hemoglobina Mioglobina

Liczba fancuchow
polipeptydowych w czasteczce
Powinowactwo do tlenu
(wigksze / mniejsze)

Nazwa zwiazku powstalego

z potaczenia z tlenem

Zadanie 17. (1 pkt)

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych cyklu pracy serca czlowieka. Wpisz
w odpowiednie miejsca tabeli liter¢ P, jesli informacja jest prawdziwa, lub liter¢ F,
jesli informacja jest falszywa.

P/F
1 Zamknigcie zastawek przedsionkowo-komorowych wywotane jest skurczem
" | komor.
5 Zastawki potksigzycowate otwieraja sig, kiedy ci$nienie w komorach jest
" | nizsze niz w tetnicach.
3 Sposrdd faz cyklu pracy serca (pauza, skurcz przedsionkéw, skurcz komor)
" | najdhuzej trwa skurcz przedsionkow.
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Informacje do rozwiqzania zadania 18. i 19.

Krzywizny kregostupa cztowieka (lordozy 1 kifozy) ksztattuja si¢ stopniowo w rozwoju
pozazarodkowym, poczawszy od czwartego miesiaca zycia.

Na rysunkach A 1 B przedstawiono krggostup noworodka (A) oraz kregostup czlowieka
dorostego (B). Cyframi I-IV oznaczono kolejne odcinki kr¢gostupa z wylaczeniem odcinka
0gonowego.

Uwaga: nie zachowano proporcji wielkosci przedstawionych kregostupow.

=]

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia cztowieka, Warszawa 1981.

Zadanie 18. (2 pkt)

Na podstawie analizy rysunkow poréwnaj budowe kregoslupa noworodka z budowa
kregostupa czlowieka doroslego. Podaj jedno podobienstwo i jedng réznice.

Podobienstwo

Ro6znica

Zadanie 19. (2 pkt)

Wypelnij tabele dotyczaca budowy czterech podstawowych odcinkow Kkregostupa
czlowieka doroslego.

Odcinek
kregostupa

|

Nazwa odcinka kregoshupa Liczba kregow

IT

11

v
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Zadanie 20. (2 pkt)
W  siatkowce oka czlowieka wystepuja dwa rodzaje komoérek receptorowych
tzw. fotoreceptorow.

a) Podaj nazwy obu rodzajow komoérek receptorowych siatkowki.
Lo 2 e e

b) Okresl, na czym polega choroba zwana Slepota zmierzchowa (kurza Slepota), i podaj
najczestsza przyczyne jej powstania, wynikajaca z bledow zywieniowych.

Zadanie 21. (1 pkt)
Narzad rownowagi zlokalizowany jest w uchu i odpowiada za odczuwanie oraz utrzymanie
rOwnowagi ciata.

Podaj nazwe czesSci ucha i elementu jego budowy, w ktorym zlokalizowany jest narzad
rownowagi.

(0T e [¢] o RO PUR

Element BudOWY UCRa ......cc.ooiiiiiccee et et e e

Zadanie 22. (1 pkt)

Uszkodzenie tej czg$ci mézgu powoduje przede wszystkim niezbornos¢ koordynacji ruchowe;j
organizmu oraz niezdolno$¢ przystosowania sity skurczu migsni  szkieletowych
do utrzymania wiasciwej postawy ciata.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Powyzsza informacja odnosi si¢ do
A. mézdzku.

B. srodmoézgowia.

C. kresomoézgowia.

D. rdzenia przedtuzonego.

Zadanie 23. (2 pkt)

Zaznacz dwie cechy, ktore wyrozniaja czlowieka sposrdod innych ssakow.

A. Obecno$¢ przepony

B. Wysklepiona stopa

C. Obecnos¢ tozyska

D. Obecnos$¢ brodki w czesci twarzowej czaszki

E. Oczy skierowane do przodu pozwalajace na stereoskopowe widzenie
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Zadanie 24. (3 pkt)

W celu wywotania odpornosci na drobnoustroje chorobotworcze lekarze zalecaja szczepienia
ochronne. Tradycyjna szczepionka zawiera martwe lub Zywe drobnoustroje chorobotworcze,
o ostabionej zjadliwosci. Najczesciej podawana jest przez iniekcje (w zastrzyku). Rozwoj
technik inzynierii genetycznej umozliwia zastapienie szczepionek tradycyjnych,
szczepionkami wytwarzanymi w modyfikowanych genetycznie roslinach, co ilustruje
schemat.

izolacja genu kodujgcego gen wprowadzony wprowadzenie
biatko antygenowe do wektora wektora do rosliny

DOV ~ O

uodpornienie przez zjedzenie

roliny-szczepionki roslina wytwarzajaca

biatko antygenowe zarazka

Na podstawie: Biologia molekularna w medycynie, elementy genetyki klinicznej, pod red. J. Bala,
Warszawa 2001.

a) Uzasadnij, uwzgledniajac zawartos¢ szczepionki i sposob jej podawania, Zze opisana
szczepionka ,,biotechnologiczna” jest bezpieczniejsza od szczepionki tradycyjnej.

ZaWaTtOSC SZCZEPIOMKI ..eeiuviieeiiieeiieeeitiee ettt e ettt e etteeeteeesbeeesteeessbeeessseeesssaeessseeensseeensseeensseesnsseens

b) Podkresl trzy cechy odpornosci organizmu, ktéra zostanie wywolana podaniem
opisanej szczepionki.

nieswoista, swoista, sztuczna, naturalna, bierna, czynna

Zadanie 25. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg plemnika czlowieka.

akrosom

gtowka
mitochondrium
——wstawka

wic

Na podstawie: W. Lewinski, Anatomia i fizjologia czlowieka, Reda 1999.
Korzystajac ze schematu, wyjasnij role wstawki w funkcjonowaniu plemnika.
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Zadanie 26. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono sposoéb dziedziczenia jednej z choréb genetycznych cztowieka.

ojciec matka
nosiciel nosiciel

dziecko dziecko
nosiciel nosiciel

dziecko chore dziecko zdrowe
Na podstawie: www.ptwm.org.pl

a) Zaznacz nazwe choroby, ktorej sposob dziedziczenia przedstawiono na schemacie.
A. daltonizm
B. hemofilia
C. zesp6l Downa
D. fenyloketonuria

b) Zapisz krzyzowke genetyczng zilustrowang powyzZszym schematem oraz zakresl
w niej genotyp chorego dziecka.

amety matki
Gamety ojca

Zadanie 27. (3 pkt)
Z jadra diploidalnej komorki nablonkowej jelita cztowieka otrzymano 2,60 10 27 g DNA.

Podaj przyblizong zawarto§¢ DNA w wymienionych nizej komoérkach tego samego
osobnika.

A. dojrzaly erytroCyt .......cooouieiieiiiiieeeee e ,

B. dojrzaly plemnik ..........cccccoeviiiiiiniiiie e ,

C. komorka nabtonka plaskiego ............ccooveiiiiiviiniiiiienen
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Zadanie 28. (3 pkt)

W komunikacie o zaginigciu me¢zczyzny mi¢dzy innymi napisano:

Wiek 52 lata, wzrost wysoki (180 cm), sylwetka wysportowana, krotkie wltosy blond, oczy
jasnoniebieskie. Cechy charakterystyczne — leworecznos¢ oraz szeroka blizna na prawym
policzku. Mezczyzna jest chory na hemofilie i wymaga regularnego podawania lekow.

a) Wymien trzy cechy podane w opisie tego mezczyzny, ktore sa uwarunkowane
genetycznie. Dla kazdej z nich okresl sposob dziedziczenia, korzystajac z informacji
w tabeli.

Sposéb dziedziczenia cechy

Cecha mezczyzny (autosomalna / sprzezona g plciq)

b) Sposréd cech podanych w opisie wymien jedna tzw. ceche iloSciowa, ktorej
dziedziczenie nie zawsze jest zgodne z prawami Mendla.

Zadanie 29. (2 pkt)

Polana $rédlesna to Srodowisko bogate w rdzne gatunki organizméw. W trawie Zzyja
ro$linozerne gryzonie, np. nornik polny, oraz owady, np. koniki polne, na ktdére poluja zaby,
np. zaba trawna. Mozna tu spotka¢ zmij¢ zygzakowata, ktorej pokarmem sa drobne ssaki
1 ptazy. Na drobne gryzonie poluje takze krazacy nad polana myszotow, a w nocy puszczyk
Zwyczajny.

a) Podaj nazwe zaleznoS$ci migdzygatunkowej miedzy zaba trawng a konikiem polnym.

b) Korzystajac z tekstu, wpisz w wyznaczone miejsca (1-4) ponizszego fragmentu sieci
pokarmowej nazwy odpowiednich organizmow, zyjacych na polanie Srodlesnej.

1.

A konik poln

puszczyk 3. zmija < 4.
zZwyczajny zygzakowata
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Zadanie 30. (I pkt)
Podczas sesji rady miasta poswigconej poprawie stanu zdrowia mieszkancéw jednego z miast
w Polsce zaproponowano nastgpujace rozwiazania:

1. Rozbudowa kanalizacji oraz miejskiej oczyszczalni $ciekow.

2. Obowiazkowa segregacja i recykling odpadoéw organicznych.

3. Wybudowanie obwodnicy dla samochodow cigzarowych i tirow.

4. Rozszerzenie sieci placowek handlowych zajmujacych si¢ sprzedaza zdrowej zywnosci.

5. Preferencyjne ulgi podatkowe dla firm i1 mieszkancow domkéw jednorodzinnych
stosujacych ogrzewanie gazowe.

Sposrod zaproponowanych rozwiazan (1-5) wybierz dwa, ktére w najwigkszym stopniu
moga przyczynic¢ si¢ do ograniczenia zachorowalnosci na choroby ukladu oddechowego
mieszkancow tego miasta. Wybor kréotko uzasadnij.

Rozwiazanie nr .......... 1o, 5 POMICWAZ ..evviieiiieiieeiieiie et esieeeteeeateebeessaeeseesseeenseenseesnsaenseaans

Zadanie 31. (1 pkt)

Sposob odzywiania si¢ gabek wymaga nieustajacego filtrowania wody. Organizmy te moga
przefiltrowaé od 100 do 2000 litréw wody w ciagu doby na 10 cm’ swego ciala. Pochtaniaja
z niej wapn, krzem, bakterie, czastki zawiesiny organicznej i niektdre zanieczyszczenia, pod
warunkiem, ze ich st¢zenie jest niewysokie i nie przekracza warto$ci krytycznych dla gabek.

Na podstawie: J. Grzegorek, E. Jastrzgbska, E. Pytka-Gutowska, Zoologia. Podrecznik. dla LO, Warszawa 1997.

Korzystajac z tekstu, uzasadnij pozytywne znaczenie gabek dla Srodowiska, w ktérym
zyja.
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